

Теорией экономических расчетов для условий функционирования железнодорожного транспорта разработан специальный расчетный метод — метод расходных ставок, который позволяет определить и использовать в хозяйственной деятельности необходимые нормативы затрат и соответствующие величины показателей себестоимости.

При использовании метода расходных ставок выделяют следующие понятия:

- единичная расходная ставка на соответствующий калькуляционный измеритель;
- укрупненная расходная ставка на единицу работы подвижного состава.

Основное назначение единичных расходных ставок — это последующее их использование для расчетов показателей:

- себестоимости перевозок в условиях, отличных от среднedorожных;
- укрупненных расходных ставок или себестоимости выполнения единицы работы подвижного состава.

Укрупненная расходная ставка на единицу работы подвижного состава характеризует эксплуатационные расходы, которые несут подразделения железной дороги, при осуществлении технологических операций, связанных с работой подвижного состава, в единой технологии перевозочного процесса.

Область применения укрупненных расходных ставок — технико-экономическое обоснование проектных, организационных и технологических решений, связанных с изменением пробега или простоя того или иного подвижного состава.

В современных условиях качество эксплуатационной работы (качество перевозок) является важнейшим средством повышения уровня транспортного обслуживания и показателей конъюнктуры транспортного рынка. Экономическая оценка всех мероприятий, направленных на повышение качества эксплуатационной работы железной дороги в целом или ее подразделений, осуществляемое с использованием укрупненных расходных ставок, позволяет принимать наиболее эффективные управленческие решения.

*Л. А. Гиткович
БГЭУ (Минск)*

РЕАЛИЗАЦИЯ ПОТЕНЦИАЛА АКЦИОНЕРНОЙ СОБСТВЕННОСТИ В НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Реализация экономического потенциала акционерной формы хозяйствования предполагает постоянное развитие механизма создания (макроуровень) и функционирования (микроуровень) создаваемых и преобразованных в АО предприятий.

Первостепенное значение на макроуровне, на наш взгляд, имеет обоснованное принятие решения по созданию акционерной формы хозяйствования. С этой целью считаем целесообразным предложить алгоритм создания акционерной формы хозяйствования на макроуровне, включающий четыре последовательных этапа.

Этап 1. Оценка субъектов с точки зрения применимости к ним акционерной формы хозяйствования. На этом этапе проводится оценка субъектов хозяйствования с точки зрения применимости акционерной формы хозяйствования.

Этап 2. Отбор субъектов. На этом этапе принятие решения по созданию акционерной формы хозяйствования должно представлять баланс интересов двух уровней: предприятие — государство; государство — предприятие.

Этап 3. Определение заданной структуры акционерной собственности (капитала). На этом этапе с целью выбора метода акционирования должны быть определены требо-

вания к структуре акционерного капитала и целесообразности участия в ней государства и выбор методов акционирования.

Этап 4. Реализация процесса акционирования. На этом этапе происходит создание акционерного общества.

Мы считаем целесообразным на первоначальном этапе акционировать предприятия и со 100-процентной долей государства. С одной стороны, это предприятие, акционерное по форме, формирующее систему корпоративного управления (Совет директоров, Правление); с другой — существует лишь единственный акционер, принимающий управленческие решения. Такая организационно-правовая форма предприятия, на наш взгляд, не отвечает всем требованиям акционерного общества, и мы предлагаем определять законодательно статус таких предприятий, как «акционированные предприятия».

На микроуровне актуальность приобретает формирование заданной структуры акционерной собственности (капитала). С целью совершенствования структуры акционерного капитала может быть предложен следующий алгоритм: анализ существующей структуры, определение целесообразности участия государства в акционерной собственности (капитале), определение заданной структуры, выбор инструментов ее достижения, организация процесса формирования заданной структуры акционерной собственности (капитала).

Представляется, что важным шагом в формировании акционерной формы хозяйствования является создание рынка прав собственности, в том числе рынка корпоративного контроля.

Механизм функционирования акционерной формы хозяйствования предполагает проведение политики распределения прибыли и прав на остаточный доход, включая дивидендную политику.

Акционерные общества, созданные без привлечения инвестиционных ресурсов, также должны участвовать в ее реализации и одновременно проводить политику модернизации. Для развития таких акционерных обществ мы считаем целесообразным применение практики отчисления доли прибыли без обложения ее налогом (внутренний счет).

*Н. А. Глинков, аспирант
БГЭУ (Минск)*

СИСТЕМА КОРПОРАТИВНОГО УПРАВЛЕНИЯ И ЕЕ ВЛИЯНИЕ НА ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ БАНКА

В условиях конкуренции на банковском рынке становится все очевиднее, что клиенты при выборе банковских услуг того или иного коммерческого банка руководствуются надежностью банка и его деловой репутацией. Надежность может быть обеспечена надлежащим образом построенной и организованной системой корпоративного управления.

Корпоративное управление банком направлено на реализацию целей и стратегии развития банка, включая обеспечение его финансовой надежности и способности к долговременному существованию в качестве прибыльной финансовой организации.

Проблема эффективности системы корпоративного управления банка — одна из наиболее актуальных проблем для белорусской банковской системы. Требования к организации эффективно функционирующей системы корпоративного управления, отвечающей